

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mañon Viérnes 27 Febrero 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

AÑO XX

Núm. 5.445

UNA FIESTA EN PALACIO

Madrid 22 Febrero de 1891.

Desde hace algunos días apenas se habla en muchos círculos de Madrid de otra cosa que de la gran recepción que se celebró anoche en el régio Alcázar, y para la cual se repartieron más de 3.000 invitaciones.

Aunque no faltaba quien temiera que un tan crecido concurso de gentes llegara á producir molesta aglomeración, sobre todo á la entrada y á la salida, la verdad es que, salvo el pasar la concurrencia de una á otra estancia, se circuló por todas partes y á todas horas con perfecto desahogo.

Bastaba recorrer los salones para apreciar desde el primer golpe de vista que todo se hallaba dispuesto con prevision admirable, esplendidez suma y exquisito buen gusto; preparados los servicios con arreglo al más riguroso plan, y adornado, en fin, el amplio recinto de la fiesta con esplendor inusitado aún en aquella mansión, de suyo magnífica, de los reyes de España.

Desde las nueve y media, hora fijada en las invitaciones, empezó á advertirse el movimiento de los carruajes que se dirigían hácia Palacio, en cuyos alrededores, lo mismo que en la calle del Arenal, había numerosos grupos de gente que curioseaba, al través de los cristales de los coches, las «toilettes» de las señoras y los vistosos uniformes, cargados de bandas y cruces, que muchos hombres llevaban.

La magnífica escalera principal de Palacio presentaba el admirable golpe de vista que siempre en análogas solemnidades ofrece.

A un lado y otro, de escalon en escalon, extendíase todo el personal de Caballerizas, con librea á la Federica, pelucas empolvadas y el tricordio en la mano.

Una vez en el piso principal, entrábase por la sala de armas, donde los alabarderos daban guardia de honor, al salon de columnas, en el que esperaban vários mayordomos de semana, y entre ellos los señores condes de Mathian y Florez Calderon.

Aquella hermosa estancia, donde no han vuelto á celebrarse banquetes, como en otros tiempos, ni se ha bailado desde que sirvió de capilla ardiente al cadáver de la malograda reina Mercedes, servía anoche de gran vestíbulo á las reales habitaciones.

El comedor rojo ó de diario, las salas de espejos, tapices y armas, la cámara, la antecámara, la saleta, el salon de embajadores ó del trono, los salones de Gasparini y Carlos II y la hermosa sala con relieves de porcelana contigua al gran comedor, todo presentaba un golpe de vista deslumbrador y parecía haber transportado á los invitados á la fiesta á otras regiones más ideales y á otros mundos más grandes y llenos de encantos.

Las damas lucían elegantísimos trajes de córte, y las señoritas vestidos cortos de tul y encajes con gran variedad de colores.

Después de las diez hicieron su aparición en la cámara S. M. la reina y S. A. la in-

fanta D.^a Isabel, acompañadas de los duques de Medina-Sidonia y Sotomayor, de las duquesas de Fernán-Núñez y Baena, de la condesa de Superunda, de la marquesa de Nájera y de la vizcondesa de Cumbres Altas.

La soberana vestía con su proverbial elegancia un precioso traje de raso negro con terciopelo brochado y blanco delantal, llevaba corona, rico collar y prendidos de brillantes, y ostentaba en el peto ondas de la misma pedrería, pero de colosal tamaño, en cuyas facetas se descomponía en hermosos colores la luz que inundaba los salones. La falda del vestido se veía adornada con grupos de jacintos blancos.

S. A. R. la infanta D.^a Isabel vestía un precioso traje de raso blanco con adornos de plumas, y llevaba aderezo completo de brillantes y esmeraldas de mucho valor.

Las augustas damas emplearon dos horas en recorrer los salones, y conversaron afablemente con cuantas personas conocidas hallaron á su paso.

A las doce de la noche se abrió el «buffet», instalado en la galería. Las inmensas vidrieras se hallaban cubiertas con tapices de la rica colección de Palacio.

Con la soberana y con la infanta D.^a Isabel se sentaron á la mesa los ministros, las damas de S. M., el cuerpo diplomático y los grandes de España.

Una hora más tarde entraron al «buffet» los demás invitados, á los cuales se sirvió con esplendidez fiambres, dulces, helados, café, té y vinos de diferentes clases.

Las augustas damas se retiraron á sus habitaciones á la una de la madrugada.

Las columnas de un periódico son insuficientes para consignar los nombres de las personas conocidas que anoche concurrieron á la fiesta palatina. Baste decir que fué una gran manifestación de simpatía á la familia real, y especialmente á S. M. la Reina, la más alta representación de la patria.

La señora de Cánovas llamó la atención por su belleza y su excepcional elegancia. Vestía un lindísimo traje verde claro con terciopelo color café. Sus joyas valían una fortuna. Llevaba corona y collar de brillantes, y prendidos de igual pedrería con broches de zafiros.

La señora de Isasa lucía un rico vestido de terciopelo negro con encajes blancos de punto de Alençon, y llevaba alhajas de mucho valor con brillante antiguos.

La señora de Fabié lucía elegantísimo vestido de seda color malva; radiante de hermosura, más ideal que nunca, la condesa de Villagonzalo era objeto de los mayores elogios, y á ella iban dirigidas todas las miradas; no menos hermosa estaba su hermana la duquesa de Santo Mauro, que llevaba la banda de María Luisa, y con ellas formaban admirable conjunto la marquesa de Hoyos, la de Bendaña y su encantadora hija «Nini», la condesa de Atarés y su bella hija mayor, las bellas señoritas de Barrenechea y de Shée Saavedra, la señora de Peñalver, la vizcondesa de la Torre de Luzón, y las condesas de Here-

dia-Spínola, Peñalver, viuda de Torrenjón y Vía Manuel, esta última con sus preciosas hijas.

La duquesa de Ahumada combinaba en su tocado el azul pálido y oscuro; la marquesa de la Laguna llevaba traje de raso caña con terciopelo brochado gris plomo, y ostentaba joyas de un valor inmenso; la marquesa de San Felices vestía de terciopelo negro con collar y prendidos de brillantes; la duquesa de Fernán-Núñez de terciopelo azul brochado; la condesa de Peña Ramino, de blanco con la banda de María Luisa; la marquesa de Valdueza, de raso amarillo; la señora de Cos-Gayon, de gris con prendidos color rosa; la marquesa de Poso Rubio lucía un elegantísimo traje blanco; la señora de Rodríguez Arias vestía de raso color salmon con encajes blancos; la duquesa de Baena, de terciopelo granate; la de Osuna, de blanco; de color lila claro, la duquesa de Sotomayor; de blanco brochado, la marquesa de Mondejar; la del Donadío, de blanco con guirnalda de hojas verdes; la duquesa de Tetúan llevaba un traje gris acero y estrellas de brillantes; la de Alba, blanco brochado con bordados de sedas de colores y corona ducal de brillantes, llamando la atención un suntuoso collar formado por siete hilos de magníficas perlas; la condesa de Cumbres Altas, gris plomo con encaje blanco y diadema de brillantes; la condesa de Murter, rosa con collar y prendidos de rica pedrería, y la duquesa del Infantado, caña y magníficas joyas.

La tarea sería interminable si tratáramos de citar á todas las damas que asistieron á la recepción. El elemento joyen no era numeroso, pero sí muy bello y elegante. María Isasa realzaba su belleza con un lindo traje de gasa blanca con rayas negras y camelias blancas; la señorita de Shee Saavedra, vestía de azul pálido; las de Perijáa, de gasa color grana; la de Xiquena, de gasa amarilla; las del Infantado, de tul blanco y oro, y de blanco las de O'Donnell, cautivando, como siempre, Merceditas con su gracia y su ideal belleza. Las de Guadalest, Tejada Valdosa, Grupp y otras, lucían trajes muy elegantes.

De hombres políticos veíase al presidente del Consejo, que lucía la insignia del Toison de oro y la banda de Santa Ana de Rusia; los ministros de Estado y el de la Guerra, con las bandas de San Hermenegildo; los de Hacienda y Gobernación, con las de San Mauricio y San Lázaro; los de Gracia y Justicia y Fomento, con las de la Concepción de Villaviciosa; y el de Ultramar, con la de Isabel la Católica; el presidente del Tribunal Contencioso, señor conde de Tejada de Valdosa; los ex ministros Sres. Pidal y Linares Rivas; los subsecretarios señores conde de Casa Miranda, Ferraz, Conde y Duque, Navarro Severte y Muñoz Vargas; los directores generales señores marqueses de Mochales y de Goicoerrotea, conde de Vilana, Hernandez (D. Antonio), Diez Macuso, Roda, y Hernandez Iglesias; los Sres. Danvila, Laiglesia, Liniers, Frau, Azcárraga (D. Manuel), Bravo (D. Emilio); condes de Casa-

Valencia, Estrada, Malladas, Pallarés y Lascoiti; vizcondes de Campo-Grande y Palazuelos; Cantero, Lastres, Gomez Pizarro, y otros muchos que en las Cámaras tomarán pronto asiento.

Los partidos liberales estaban representados por los Sres. Moret, Eguillor, marqués de Sardoal, Aguilera (D. Alberto), Laserna, Calvetón, García San Miguel, Garrido (D. Cipriano), Santa María de Paredes, Moncada, Gutierrez Gamero y Pano, y entre otros muchos también estaban los generales señores marqués de la Habana, Jovellar, Pavia, Primo de Rivera, Despujols, Pando, Ruiz Alcalá, Moltó, Coello, Obregón, Borrero, Ziriza, Ochando, Correa, Ceballos, Escalera, Suarez Valdes, Roig, Ortega, duque de Ahumada, Martitegui, Villar, Zapino, marqués de Sierra-Bullones y Coig y O'Donnell; los vicealmirantes Pezuela y Rodríguez Arias; los coroneles gefes y una comisión de oficiales de los cuerpos de la guarnición y centros directivos.

Asimismo había comisiones de los tribunales, Academias, Diputación provincial y ayuntamiento, ministerios, Universidad é Instituto, Reales Academias y centros científicos literarios, mercantiles e industriales de Madrid.

Entre otros muchos literatos y artistas, veíase á los Sres. Menendez Pelayo, Palacio (D. Manuel), Palau, Arrieta, Mancinelli, Zabalza, Vazquez, Zabaiurre, Serrano, Peña y Goñi, Blasco, Ferrant, Francés, Mérida, Repullés, Navarrete (D. Ramon) y tantos otros.

Del clero recordamos al senador por la Universidad Sr. Palou, al Sr. Cafranga, á los capellanes de honor y algunos canónigos de la Catedral; todos estos señores se retiraron apenas ofrecieron sus respetos á las reales personas.

De los grandes de España, mayordomos de semana, caballeros de las Ordenes militares y maestrantes residentes en Madrid, puede decirse que no faltó ninguno.

Asistieron asimismo á la fiesta palatina el presidente del Círculo de la Union Mercantil, Sr. Muniesa; los individuos de la junta directiva señores Calvo (D. Eusebio), Canosa, Cimarra, García (don Melchor), Labiano, Roa y Lafuente y el conocido industrial D. Venancio Vázquez.

En suma, la recepción de anoche ha sido de las más solemnes y concurridas que se han verificado en el régio alcázar; de las que dejan gratisísimo é imperecedero recuerdo, y que puede servir cual ninguna otra para añadir una página más, y página muy hermosa por cierto, á los encantadores cuentos de «Las mil y una noches».

FUERA DE ESPAÑA

Los diarios italianos habían dado ya la noticia de la toma de Lokar por las tropas egipcias que habían salido de El-Teb con intención de arrebatar esa plaza á los derwiches. Por lo tanto y dando fe á esos telegramas, podía creerse que Osman Digma había retrocedido esta vez ante la contingencia de una lucha, cosa tanto más ex-

traña cuanto que ya es sabido que en distintas ocasiones ha derrotado á los egipcios y aun hecho retroceder á los ingleses. Recordando esos antecedentes, dudábamos de la veracidad de la version italiana, cuando han llegado despachos de Londres que afirman que la marcha de los egipcios se ha retardado á consecuencia de un gran huracán y que en breve, y tan pronto adelanten los egipcios se librará batalla puesto que Osman Digma se halla acampado en los alrededores de Tockar, dispuesto á disfrutar la plaza.

Lo raro del caso es la tranquilidad con que la prensa italiana mira el avance de los egipcios sobre el Sudan ya que, si ese avance no es detenido por las hordas sudanesas de los derviches, lo más probable del caso es que continúe hasta Kartum, punto final de mira de los ingleses y que los italianos han de considerar como una traba más para el desarrollo y engrandecimiento de su colonia africana. Bien es verdad que los diarios afectos al señor Crispi, aseguran que nada hay que pueda preocupar á Italia en ese avance de los ingleses y que, por lo contrario, hay que felicitarse de que sean los egipcios los que se quemen las manos sacando las castañas del fuego, para que luego no sea tan difícil ni peligrosa la conquista de otra parte del Sudan. Quizá tengan razon los italianos; pero contar con que Inglaterra consentirá en sacar la tajada para que otra nacion aproveche siquiera la mitad, es contar con lo imposible. Inglaterra, que no vacila en provocar una explosion formidable de descontento en Francia, con motivo de la reforma judicial en Egipto, vacilará mucho menos en descontentar á Italia.

Parece que, en la cuestion de el Canadá los conservadores anduvieron harto ligeros al asegurar que habian inferido un golpe de gravedad al partido liberal. Este niega que sus miembros más caracterizados tengan nada que ver con los documentos que se exhibieron y el autor del que mayormente pudiera comprometer al partido liberal, el señor Farrer, director de «El Globo de Toronto», afirma si la paternidad del documento; pero asegura que puede tambien probar que lo escribió por encargo y bajo la direccion de un banquero norteamericano, sin que las ideas que en aquella pieza separatista campean sean las suyas ni mucho menos. De algunos otros documentos se dice que son apócrifos y sea esto verdad ó no, basta que la especie circule con insistencia para que sea creida por gran parte de la poblacion y haga gran daño á los conservadores que antes habrán perdido que ganado con la presentacion de unos papeles de que tanto efecto esperaban.

La prensa inglesa sigue con interés manifiesto la fase que va presentando la política interior del Canadá y los actos preparatorios de la lucha que se verificará el día 5 del próximo marzo. La gravedad del caso no se les olta. Temen que empiecen á cumplirse las famosas profecías de sir Carlos Dilk, —que ejerce de Sibila desde que fué separado de la política— y que el ejemplo que el Dominion pudiera dar fuera contagioso.

Es viva la polémica entablada en la nacion vecina con motivo del viaje del señor Freppel á Roma, portador de una carta para Su Santidad, carta suscrita por cuarenta y cinco diputados monárquicos y en la que se protesta de un modo solemne de las declaraciones del cardenal Lavigerie y de los prelados que le han seguido en su

evolucion en favor de la República. No se sabe á punto fijo cual ha sido el resultado de la comision del obispo de Angers. Los monárquicos pedían al Santo Padre que de un modo explícito declarara que la causa de la iglesia iba estrechamente unida á la de la Monarquía. La contestacion no se conoce y los periódicos republicanos dicen que se ha dado un paso en falso. Pero á ello contestan los monárquicos que Leon XIII ha afirmado que veía con sumo gusto la fé que aun queda en Francia en favor de los principios monárquicos: que ha reconocido que, efectivamente los intereses de las dos instituciones tienen mucho de común y que ambas han de ser las fuerzas y al propio tiempo los frenos que hagan adelantar á la humanidad por el camino del progreso.

Despues de la tempestad la calma. Despues de los temores que aún no hace cuatro meses expresaba la prensa europea acerca del mantenimiento de la paz, los artículos que ahora publican casi todos los periódicos abrigando la esperanza de que la tranquilidad se halla asegurada. ¿Había motivo para aquellos temores y lo hay para ese regocijo?

Dos son los problemas que mas tarde ó mas temprano resolverán las bayonetas. Uno es la cuestion de Oriente y otro la enemiga entre Francia y Alemania. Esos problemas quedan en pié.

No porque Austria mime á Rusia y procure atraerse sus simpatías dejará jamás de existir la rivalidad de ambas potencias sobre la posesion de Constantinopla y con ella de los despojos del imperio turco. Se puede creer y hay que desear que así suceda, que todo andará bien mientras Turquía á fuerza de equilibrios, logre mantenerse en pié. Pero si llega el momento de su completo anonadamiento, cuando suene la hora de su desmembracion definitiva, es casi seguro que mientras por un lado bajarán los cosacos á tomar posesion de la tierra prometida, de otro aparecerán los madgyares disputándoles la valiosa presa. No se puede poner en duda que las actuales relaciones entre Rusia y Austria han mejorado muchísimo; pero tampoco cabe dar á esa cordialidad de relaciones mayor significado del que tiene. Otro objetivo que el que quizá ambas naciones, con distinto fin, persiguen: censurar recelos á Alemania, una para que mas que hasta aquí se tema su empuje, otra para que por parte de Alemania se le guarden mas consideraciones que las que ahora le merece y quizá para recobrar merced á esa superficial amistad algo del prestigio que en tiempos no lejanos tenia y que ha perdido en algunas campañas desgraciadas.

Todo es júbilo en Francia por las muestras de deferencia que de Alemania recibe. Un día es el emperador escribiendo una carta de pésame cariñosísima con motivo de la muerte de Meissonnier; otro día la emperatriz que con su presencia en la capital de Francia demuestra que los odios se extinguen ó se amortiguan cuando menos con la accion del tiempo; otro día, en fin, los pintores franceses reciben una invitacion apremiante para concurrir á un certamen en Berlín. Además de estos hechos más salientes por ser aquellos en que más se ha fijado la pública atencion, hay otros no menos significativos que patentizan que la tirantez de relaciones va cediendo poco á poco, y que, si Alemania y Francia no olvidan lo pasado, procuran cuando menos hacer que no se reproduzca

en lo porvenir. Ese deseo es mucho más vehemente por parte de Alemania. Francia bajo su aparente serenidad y su aire «bon enfant» no olvida ninguna de las sangrientas paginas de su historia que de un modo indeleble, como tatuaje desmedido, escribieron las bayonetas teutonas sobre el suelo destrozando el imperio napoleónico. A fuer de cortés admite los avances de Alemania; no los agradece ni bastan los enumerados para borrar de su mente Metz y Sedán, para calmar el dolor que le causa la perdida de Alsacia y Lorena. Amputacion violenta, corte profundísimo, duele el muñon que aun sangra y no bastan los emolientes á curarlo. Nada pues ha perdido de su gravedad la pendiente cuestion franco alemana. Cuanto en favor de una reconciliacion se haga, cuantos trabajos á ese fin se ejecuten, todo desaparecerá ante un incidente cualquiera de esos que no pueden evitar dos naciones fronterizas. En Alemania se olvidarán todas las deferecias que con Francia se han tenido el día que el emperador lo desee. Rey absoluto, no tiene más que mandar para ser obedecido sin discusion, sobre todo si el interés de la «Vaterland» anda de por medio. Y en Francia hay dos millones de soldados que más ó menos cuerdate, sueñan con la hora del desquite y que siendo legiones republicanas anhelan resucitar las campañas napoleónicas—la de Jena antes que la Austerlitz.

Inglaterra y Rusia, tocadas también de una junta de amor fraternal, como que no se acuerdan para nada de sus ambiciones asiáticas y en los confines del extremo Oriente, cuna de la civilizacion, sellan su frágil amistad con los obsequios de toda suerte que se prodigan al Czarewitch. Sin embargo de esa armonía, cuando hace pocos días se ha sabido que en el Afghanistan no se daban punto de reposo los agentes rusos para atraerse las simpatías del gobierno de Cabul, los diarios ingleses han dado el grito de alarma y la sonrisa de bienvenida que aun erraba por los labios de John Bull se ha convertido en una mueca indefinible.

Para que nada falte á ese cuadro de paz octaviana que la prensa europea se dá el gusto de contemplar satisfecha después de haberlo pintado con «amore», hasta Bulgaria promete ser obediente y Turquía trata con ella sin que Nelidoff, el embajador ruso, frunza el ceño.

Como al principio decimos, todo es hoy paz y calma. Es asunto que ocupa las columnas de la prensa extranjera y por ello damos la nota, no porque creamos mayormente en la eficacia de esas entrevistas y visitas y recíprocas deferencias para asegurar la paz.

Asuntos del dia

MAHON 27 FEBRERO DE 1891

Hacia muchos años—desde antes de la muerte del inolvidable rey D. Alfonso XII—que no se celebra ninguna gran fiesta en el régio alcázar.

Su inconsolable viuda,—entregada completamente al dolor por tan irreparable pérdida—ha vivido largo tiempo en el más absoluto retiro; y únicamente, en obsequio de su augusta madre, á quien daba cariñosa hospitalidad, organizó recientemente dos pequeños conciertos, á los cuales asistieron muy pocas personas.

Pero S. M., animada siempre de nobles y generosos sentimientos, debió pensar que

la industria y el comercio, abatidos por circunstancias de nadie ignoradas, necesita proteccion y estímulo, y con arreglo á semejante idea, dispuso dar la gran reunion que ha tenido efecto el sábado.

Las invitaciones para ella han sido 3.600, —muchas para más de una persona—con lo cual puede calcularse que había más de 4.000 en los salones de Palacio.

Más abajo reseñamos esta brillantísima fiesta de la monarquía, supliendo con ello la omision cometida por otros colegas, que juzgan sin duda más interesante reseñar con desmenuzados pormenores cualquier crimen vulgar.

Las noticias políticas escasean hoy.

Los periódicos que hablan de que el señor Cos-Gayon se halla disgustadísimo á causa del aumento que sus compañeros piden en los nuevos presupuestos, hasta el punto de atribuirle que ha mostrado deseos de retirarse del gabinete, se han hecho eco de rumores destituidos de fundamento, según «La Epoca», por «ni existe el crecimiento de gastos que supone erróneamente la prensa de oposicion, ni ofrece dificultad seria el actual ministro de Hacienda en confeccionar los presupuestos, ni el Sr. Cos-Gayon tiene motivo ni piensa ni ha pensado en retirarse del gobierno, ni hay, en fin, nada de exacto de lo que escriben los periódicos aludidos.»

El viaje del obispo de Angers, monseñor Freppel, á Roma, preocupa á los políticos franceses con razon sobrada. Se sospecha que ese prelado ha ido «ad limina Petri», con objeto de exponer al Papa las consecuencias que las declaraciones republicanas de monseñor Lavigerie y otros prelados franceses han de tener para el porvenir de los partidos monárquicos, y persuadir á Su Santidad de la conveniencia de que desautorice á ciertos periódicos, á juicio de los cuales Leon XIII ha aprobado el proceder del arzobispo de Argel y de los obispos aludidos.

Según despachos de Roma que insertan los periódicos de París, en la capital de Italia circulan rumores contradictorios acerca de la audiencia concedida por el Santo Padre á monseñor Freppel. Un corresponsal, en vista de ciertas frases pronunciadas por un prelado palatino, cree verosímil que el Papa publique en breve una declaracion que, sin desvirtuar la aprobacion concedida públicamente á la actitud del cardenal Lavigerie, dé ciertas satisfacciones al partido realista, representando actualmente en Roma por el batallador obispo citado.

También se supone que los términos de esa declaracion quedarán acordados en una nueva audiencia que Leon XIII concederá á monseñor Freppel y á la cual asistirá el cardenal Rampolla.

No damos importancia al telegrama que nos comunica la «Agencia Fabra», procedente de Nueva-York, diciendo que el secretario de Estado, señor Blaine, sueña con la anexion de las Antillas á los Estados Unidos, porque las buenas disposiciones que el gobierno de aquella república está demostrando hacia España en las negociaciones que se siguen en estos momentos para la celebracion de un tratado de comercio distan mucho de lo que supone «El Herald» de aquella capital, que, á lo que parece, es el periódico que se dedica á hacer propaganda contra nuestra nacion.

Gacetilla

ALUMBRADO DE MAHON

Ya tenemos en bábía otra vez al Sr. R. El ha estrenado la *Sección libre* de «El Liberal», y en ella alude á los electricistas, entre los cuales me hago el favor de con- tarme.

Publica un suelto muy largo que dice poca cosa. Lo mejor hubiera sido no escri- bir tanto, sobre todo *después del parto*, que «al asno muerto la cebada al rabo». Claro está que mejor hubiera sido defender la causa ántes del fallo.

Si el Sr. R. es el R. que suponemos, ya está versado en escribir en polémicas elec- tro-gasistas y en llevarse la peor parte de ellas.

Ahora ataca al Ayuntamiento. El dere- cho del pataleo no se niega á nadie, aun- que uno se desahogue atacando á un Mu- nicipio.

Como hombre moderno ha adoptado la moda, que ahora *dice* está de moda, de «tener una opinion científica», y pone de manifiesto sus ideas gasistas. ¿Quería el se- ñor R. que los Sres. Concejales fueran mé- nos que él y se abstuvieran de ser gasistas ó electricistas?

Si acaso nuestro *incógnito* ha pertene- cido alguna vez al Ayuntamiento, ¿sabría decirnos el sistema que adoptaba cuando se trataba de ventilar cuestiones cientí- ficas?

¡Madres enjugad vuestras lágrimas! No creais que *las pequeñas industrias* (frase ahora de moda) hayan recibido la sentencia de muerte aún.

Y termina el Sr. R.:

«Tenemos pues, la firme convicción de que el último acuerdo del ayuntamiento es grandemente perjudicial á los intereses *(míos)*, digo de Mahon, etc. etc.»

Con que su convicción es firme ¿eh?

¡Y luego dirán de la ciencia que es pro- saica!

Dirán nuestros lectores que nos hemos tomado la cosa á broma, y no es para mé- nos la cuestion. ¿Vale acaso la pena de to- mar en serio el escrito del señor R., quan- do suponemos que él lo escribió en un rato de buen humor y por guasa? No creemos que lo haya escrito en serio (digo: si el se- ñor R. es el R. que yo creo.)

La electricidad es la luz del siglo actual, la luz de hoy, y es inútil que algún gasista guason trate de buscarle tres piés al gato. La electricidad se abre paso y es inútil que pretendan cerrárselo unos pocos (y valien- tes) gasistas; ella progresa rápidamente y con seguro paso Déjese V Sr. R las ilu- siones para otra ocasion, y no pretenda predicar más en vano en contra de la elec- tricidad.

Dirá V. que no contesto á su escrito. Claro que nó; si no vale la pena. Así lo juzgue tal vez el Ayuntamiento.

Bien por nuestros ediles (¿ha sido V. *edil* alguna vez?): ellos han obrado como buenos é imparciales, ellos han pedido de- tallas á una porcion de poblaciones que han adoptado la luz eléctrica, y solo han resuelto adoptarla en vista de los magní- ficos resultados que está dando. Nuestro Ayuntamiento cuenta en su seno con mu- chos individuos que eran interesados en la sociedad de alumbrado por gas que se for- mó en Mahon, y de la cual tal vez formase parte el Sr. R., y apesar de esto han sido imparciales lo suficiente para apoyar la electricidad, ya que, según los datos obte- nidos, reúne muchas ventajas sobre el gas. Tal vez el Sr. R. hubiera sido más testa-

rudo y ménos imparcial.

¿Qué tal?

Y si V. gusta, puede firmar sus escritos ya que aquí todos nos conocemos.—*Fran- cisco F. Andreu*

POSTRES

Tomados de un periódico de Madrid:

«De las cuarenta y nueve capitales de provincia en que se halla dividida España, treinta poseen ya el alumbrado eléctrico, en unas instalado ya, y en vías de instala- cion otras; estas ciudades son las siguien- tes: Madrid, Barcelona, Sevilla, Cádiz, Va- lencia, Bilbao, San Sebastian, Coruña, Ge- rona, Pontevedra, Pamplona, Zaragoza, Huesca, Teruel, Alicante, Almería, Soria, Badajoz, Cáceres, Toledo, Guadalajara, Leon, Málaga, Palencia, Valladolid, Seg- ovia, Salamanca, Albacete, Huelva y Cuenca.

Además de estas capitales de Provincia, son bastantes las poblaciones de la Penín- sula que ya gozan del mismo beneficio, perteneciendo al número de las más im- portantes Gijon, Plasencia, Calatayud, El- che, Algeciras, Novelda, Haro, Orihuela, Rentería, Elizondo y Ronda.»

Áteme esta mosca por el rabo.—*F. F. Andreu.*

Anoche de nueve á once la música del Regimiento de Baza obsequió con una se- renata al Sr. Coronel del Regimiento en su alojamiento del Hotel Bustamante.

Procedente de Barcelona y Ciudadela ha fondeado en este puerto en la mañana de hoy el vapor «Ciudad de Ciudadela», con- duciendo la siguiente carga:

30 sacos nueces; 6 fardos papel; 10 sa- cos harina; 4 cajas tejidos; 1 id. chocolate; 2 id. confites; 2 id. bombones alcohol; 1 fardo cáñamo; 1 bulto gorras; 1 fardo suela; 2 cajas ojalata; 4 fardos algodón tor- cido; 4 id. cera, y 93 bultos carton en hojas.

El colmo del matute.

El lunes fué detenido en el fielato de Palma, un guardia municipal que introdu- cía alcohol en unos aparatos de hojalata bien ajustados al cuerpo y ocultos debajo del capote.

¡Si será *aprovechado* el tal guardia!

Ha fallecido en Ciudadela la señora ma- dre del conocido fabricante de calzado Don Juan Mercadal.

Deseamos al alma de la finada el descan- so eterno, y resignacion cristiana al Señor Mercadal y apreciable familia.

La Balear, sociedad de seguros contra incendios, establecida en Palma, realizó durante el pasado año social 232 seguros. Sigue paulatinamente su marcha progresi- va; pero los resultados no son satisfacto- rios, lo cual se atribuye exclusivamente á las contingencias á que por su indole está afecta. Confíase en que en los ejercicios sucesivos se podrán ofrecer resultados más halagüeños, y propónese aplicar el sobran- te de pesetas 2282.79 á más repartir en el próximo ejercicio, con lo cual y la mejora ya obtenida en estos últimos dias de las acciones y valores en cartera, considérase quedarán en situacion desahogada los inte- reses sociales.

En Sansellas el 17 del actual desapare- ció una mujer que há más de dos años pa- decía de enajenacion mental. Viendo que pasaban dias y no se la encontraba, el Se- ñor Alcalde dió orden de que registraran todos los pozos y cisternas, lo cual dió por resultado hallarla en una cisterna de dicha villa.

La comision provincial ha señalado un plazo hasta fin del corriente para que los alcaldes puedan cumplimentar los precep- tos legales que le obligan á rendir las cuen- tas del año económico de 1889-90, y su remision por duplicado después de censu- radas por las Juntas municipales.

El vapor «Ciudad de Ciudadela», salido esta tarde para Barcelona, ha embarcado la carga siguiente:

186 sacos habones; 216 tablones, y otros efectos.

Leemos en nuestro cólega madrileño «La Libertad»:

«El Globo» se ha desatado, no sabemos por qué motivos, contra el nuevo jefe de orden público de Madrid, cometiendo en su exaltacion algunas inexactitudes.

El coronel Morera pasó al ejército car- lista con posterioridad á los fusilamientos de Olot, y precisamente fué quien templó los sanguinarios instintos de Savalls, vién- dose por ello expuesto más de una vez á sufrir rudas vicisitudes y exponer su vida, como lo hizo público la prensa en diferen- tes ocasiones.

Si «El Globo» quiere tomarse la mole- stia de repasar la prensa de todos matices, verá lo que dijo respecto al reingreso del Sr. Morera en el ejército, del que favora- blemente se ocupó haciendo justicia á sus condiciones personales y á sus méritos y servicios, consignando como dato especia- lísimo que durante su estancia en el ejér- cito carlista á nadie se fusiló, gracias á su mediacion y entereza.

Por lo demás sepa el colega, que el señor Morera, antes de ingresar en el ejército carlista, era comandante del ejército de Cuba, donde prestó excelentes servicios á la patria y fué herido en accion de guerra, circunstancias que no permiten compararle con otras personalidades aventureras que figuraron en el campo carlista y son de triste recordacion.

«La Izquierda Dinástica» dice que el nombramiento del coronel Morera para jefe de orden público de Madrid, se debe á una nueva corazonada del general Mar- tínez Campos.

En efecto: hasta que fué hecho el nom- bramiento, no supo de ello ni una pala- bra el general, de cuya boca hemos oído grandes elogios respecto á la bizarría y con- ducta del Sr. Morera en Cuba.

Mientras aquí pasan desapercibidas toda clase de veleidades políticas, mientras no se censuran las más cínicas apostasías, cé- banse en cambio algunos periódicos con quien, si algún error cometió en su vida política, supo luego lavarlos con su propia sangre, recogiendo en los campos de Cuba y contra los enemigos de la patria, lo que perder pudiera en los de la Península en fraternales luchas.

¡Si todos patentizaran de ese modo sus arrepentimientos! ..

Por lo demás parece que esos mismos periódicos no perdonan ocasion de zaherir por las cosas más nimias á una personali- dad tan importante como la del ilustre ge- neral Martínez Campos, á quien tanto de- ben, no este ni el otro partido, sino Es- paña entera, que aun á través de esas qui- sicosas hará seguramente justicia al héroe de Sagunto.»

De sobremesa

En un tribunal:

El presidente.—¿Cuántas veces ha sido usted condenado.

El acusado.—Lo ignoro, señor presi- dente. No sé contar más que hasta diez.

En mesa redonda:

Un caballero muy amable coge la bote- lla de vino que tiene delante y sirve á los vecinos. Una señora le dice:

—No vá á quedar nada para V.

—No importa. Voy á hacer traer otro mejor.

Un caballero á quien ha pedido limosna un pobre, registra sus bolsillos y murmura con sentimiento:

—Perdone, hermano; creía que llevaba algo...

—Otra vez no haga usted perder el tiem- po á la gente.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 26 —3:15 t.

En el Consejo de ministros cele- brado hoy el Sr. Cánovas ha pro- nunciado un discurso político, le- yendo despues el mensaje de la Co- rona: habiendo detallado los proyec- tos que consigna el regio documento.

En dicho Consejo se ha aprobado una lista de diecinueve Senadores vitalicios pertenecientes al partido conservador: se han firmado los nom- bramientos de Presidente y Vice- presidentes del Senado, cuyos nom- bres ha indicado la prensa oportuna- mente, se ha firmado tambien el nombramiento de Almirante á favor del Vice Almirante Sr. Chacon y se ha acordado aconsejar á S. M. la Reina Regente el indulto de la pena capital á un reo de Granada.

Finalmente se han ocupado los ministros del personal que debe ser- vir el cable que ha de unir el Con- tinente con Melilla.

En el Consejo celebrado después se ha tratado de varios asuntos pa- rlamentarios.

Madrid 26.—9:30 n.

Los pintores franceses han desis- tido de concurrir á la exposicion de pinturas que ha de celebrarse en Berlin, á pesar de la mision que lle- vó á París la Emperatriz Federico para facilitar la exhibicion de cua- dros franceses en el indicado certá- men artistico.

La Junta Central del censo ha de- signado una ponencia para que emi- ta dictámen acerca de las reclama- ciones formuladas ante dicha Junta.

Han fallecido dos de los heridos que resultaron del motin ocurrido anteanoche en Lillo.

Madrid 27.—9 m.

Paris.—Se han adoptado precau- ciones para evitar hechos desagradables que se teme ocurran al salir de aquella capital la Emperatriz Fede- rico, madre del Emperador Guiller- mo II, y que podrian originar un conflicto con Alemania.

El ministro del Interior, Mr. Cons- tans, ha declarado que responde del orden público, que garantiza apos- tando su propia cabeza.

Madrid 27 —9:15 m.

Paris.—Reina gran escitacion con motivo de un artículo publicado en la «Gaceta de Colonia», creyéndose que en él se refleja la opinion del Gobierno alemán, y que acaso éste lo haya inspirado.

El Emperador Guillermo II ha ordenado á su madre la Emperatriz Federico, que salga de Paris en pleno dia y en tren especial, sin ocultarse y abandonando el incógnito.

COTIZACIONES

Table with exchange rates for various locations including Barcelona, Banco Hispano-Col., Ferro-carril Francia, and Obligaciones C. Trsatlantica.

Empeños del Casno Mercantil

Table with pawn rates for Interior, 4 p. Interior, 4 p. amortizable, and Billts. Hipos. de Cuba.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

San Serapio mártir. y san Baldomero conf. Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen

Mañana en la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia por la tarde Rosario, Salvé y Gozos cantados. Por la noche en la Concepcion, esposicion de S. D. M. Rosario, Buena Muerte y estacion.—En el Cármen ejercicio de la Buena Muerte, Salvé y visita semanal a María Santísima. En todas las demás iglesias enseñanza del Catecismo.

Santo de mañana

S. Cirilo patriarca, S. Anastasio mártir, san Macario y compañeros mártires.—Anima.

Movimiento del Puerto

Entrados el 27 De Ciudadela vapor Ciudad de Ciudadela cap. D. Juan Amengual con 17 tripulantes y efectos. Despachados el 27 Para Ciudadela el buque anterior.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Marzo.

Ha de constar de 20 mil billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en decimos a 10 pesetas distribuyéndose 1027 premios importantes 1.469.000 pesetas de la manera siguiente:

Table with lottery prize amounts: 1 de 250.000, 1 de 125.000, 1 de 80.000, 1 de 40.000, 20 de 5.000, 700 de 1000, 99 aprox. de 500 ptas, 99 aprox. de 500 ptas.

mil pesetas 49.500 99 aprox. de 500 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 80.000 pesetas 29.500 2 id de 4.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor 8.000 2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 6.000 2 id. de 1.250 para el premio tercero 2.500

1027 1.469.000 Mahon 25 de Febrero de 1891 -El Administrador, Diego de la Torre.

Para vender

Una porcion de terreno de cabida de de unas 6 á 7 barcillas, con arboleda chumberal, y tierra de labor que antes era viña, situada en terreno de Gracia, inmediata á la carretera de San Luis: contiene una casita, con cisterna y pocilga con patio.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Subasta

El día 8 de Marzo próximo venidero á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños, una casa situada en esta ciudad calle de Alayor núm. 19.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila calle de San Jorge núm. 23, en donde están de manifiesto los títulos de propiedad y condiciones para la venta.

Subasta

El día 5 de Marzo á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu la casa número 57 de la calle de Gracia de esta Ciudad, bajo el tipo de diez mil pesetas, y con sujecion á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Para vender

Una casa situada en la calle Sta Ana de esta ciudad números 13 y 15 esquina á la de San Sebastian. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Vino tinto

de buena calidad y de la última cosecha, á 40, 50 y 55 céntimos de peseta el litro. Calle del Castillo núm. 62.

MASPOCH Lecciones teórico-prácticas de Teneduría de libros por partida doble y Cálculo mercantil. Moreras, 52.

Leche de Burra

Se encontrará y pasa á domicilio en la calle de San Bartolomé número 23.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA

DON LEANDRO SOTO

Funcion para el Sábado 28 Febrero de 1891

BAJO LA DIRECCION DEL MAESTRO

DON FRANCISCO FLOL

- 1.ª Sinfonia. 2.ª Primera representacion de la preciosa comedia en un acto y en prosa original de D. Vital Aza, cuyo título es,

EL SUEÑO DORADO

desempeñada por las Sritas Luisa, Carolina y Joaquina y los Sres. Soto, Guillot y Gurria.

3.ª ESTRENO del episodio cómico-lírico, que tan gran éxito está causando en cuantos Teatros se presenta dividido en 3 cuadros y un intermedio puesto con toda propiedad y hexibiéndose en el final la vista del Manzanares de Madrid, original de D. Miguel Ramos Carrion escrito en plazo fijo y título forzado y música del inspirado Maestro Chueca cuyo título es

EL CHALECO BLANCO

REPARTO

Personajes de la Accion

Tecla, Srita. Enriquez; D. Casta, Sra. Joaquina; Rosa, Srita. Carolina; Perez, Sr. Guillot; David, señor Soto; D. Quintín, Sr. Arqués; D. Ventura, señor Costarrodona.

Personajes Episódicos

El cabo de cornetas, Srita. Luisa; Un portero, señor Gurria; Municipal 1.º, Sr. Agostin; Municipal 2.º, Sr. Ferrer; El tio Pepe, A. Carrascon; Lavandera 1.ª, Sra. Valor; Lavandera 2.ª, Sra. Juanilla; Peinadora, Sra. Gironés; Otra Lavandera, Sra. Pepita. Corneitas, Lavanderas, bañistas y coro general. A 8 las y media.

Entrada 2 reales.

Siguen los ensayos de «Lucifer», «Las tentaciones de San Antonio», «Santiago y á ellos», «El Conde de la flor» y «De Barcelona á Gracia».

EL INDISPENSABLE A LAS FAMILIAS

Ungüento del Milagro

preparado por don Domingo Freixinet y Serra, farmacéutico, contra toda clase de granos, llagas y úlceras por inveteradas que sean. El mas poderoso contra la gangrena y pododumbre. Beneficio inmenso para las casas en general, la marina, los hospitales, colegios, viajeros, casas de campo y de beneficencia. Se han obtenido millares de curaciones. Detalles en los prospectos que acompaña á cada caja. Se conserva muchos años sin enranciarse. En todas las casas habrian de tener una coja. Es un poderosísimo antiséptico.

Table with prices for boxes: Caja número 1. 1.00 peseta, 2. 0.50, 3. 0.25

Se remiten á cualquier punto de España por el correo, mandando en sellos ó letra del giro mútuo valor de 1 peseta 25 céntimos para la caja núm. 1; 75 céntimos para la del núm. 2; y 50 céntimos para la del núm. 3.

Todas las cajas llevan la firma y rúbrica de su autor, como así sus prospectos, que podrá exigirse y perseguirá ante los tribunales todo falsificador.

Unico depositario del unguento del MILAGRO para las islas de Mallorca, Menorca é Ibiza á donde deben dirigirse los pedidos para obtener grandes descuentos, es en MAHON

Plaza del Cármen número 7, Farmacia de la hija de Ferrer

REGALAMOS 50 DUROS EN GÉNEROS

Por cada 5 pesetas que todo comprador gaste en esta casa durante el corriente mes y el próximo Febrero se le entregará un número á su eleccion desde el 1. al 1000. Repartidos que sean todos los números haremos un sorteo y al que sea el agraciado

REGALAREMOS 30 DUROS

en géneros que podrá escojer á su gusto. PUBLICO: esto es un dote que puedes hacerte solo gastando 5 pesetas en

el Bazar Canet y Pons

Esta es la verdadera baratura: pero ademas de lo dicho todos los géneros han tenido una gran rebaja como fin de temporada.

Capas desde 8 duros; Tiages desde 3 duros y medio.

Todos los géneros en pieza á precio de Fabrica.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FENTIDEZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASUILLAS NIELK calman la irritacion producido por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española G. Forniguera y C.ª, Barcelona, impreso en tinta roja.— Al por menor, en las principales farmacias.

Sorra (peix salat) Dátiles Sorra (peix salat)

Se vende en la tienda de Gavaso, Calle Portal de Mar núm. 6. fresco y de superior calidad lo encontrarán en la calle de Hannover número 1 y Nueva número 2 en casa de Gimier.